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3. 방과후마을학교에 가서 활동하는 것은 여러분의 공부실력이나 소질을

 키우는데 도움이 된다고 생각하나요?프로그램 수학교

2023 방과후마을학교 운영 만족도 결과(학생용) 

운영전반

1. 여러분은 방과후마을학교에 참여하는 것이 즐거운가요?
2. 방과후마을학교에 가서 활동할 때 그곳은

 공부하고 활동하기 좋은 곳인가요?
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19 7 0 0 0 26 15 9 1 1 0 26 12 12 2 0 0 26 16 9 1

4.  내년에도 방과후마을학교(학교밖 늘봄으로 사업명 변경)가 열린다면

 여러분은 공부하고 활동해 보고 싶은가요?

2023 방과후마을학교 운영 만족도 결과(학생용) 

5. 방과후마을학교에서 배우는 과목들에 대해 즐겁고 만족스러운가요?
7. 방과후마을학교에서 공부할 때 사용하는 책이나

 수업재료들에 대해서는 만족하고 있나요?

6. 방과후마을학교에서 공부할 때 지금 참여하는 시간대에

 활동하는 것에 만족하고 있나요?

운영전반 프로그램운영
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0 0 26 17 8 1 0 0 26 15 10 1 0 0 26 14 8 3 0 0 25
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7. 방과후마을학교에서 공부할 때 사용하는 책이나

 수업재료들에 대해서는 만족하고 있나요?
8. 방과후 마을학교 강사진에 대하여 만족하십니까? 10. 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌습니까?

9. 방과후마을학교에서 여러분을 가르치는 선생님들은

수업준비를 잘 하고 오시나요?

프로그램운영 강사운영


